

《知否》里“回转餐厅”夫子庙就有原型

它是王谢古居的曲水流觞渠，电视剧模仿了古代“曲水宴”

知否，知否，应是长胖时节。最近，电视剧《知否知否应是绿肥红瘦》热播，剧中顾家宴请豪门贵妇，诱人的美食通过桌中的流水送到每位客人面前，让网友惊奇，“这不就是回转餐厅吗？咱们古代豪门就这么会吃啦？”其实，这种“曲水宴”不仅大有来头，而且在南京夫子庙还能见到哦！

现代快报+/ZAKER 南京记者 宋经纬



热播电视剧《知否》里的“曲水宴” 电视剧截屏



夫子庙王谢古居展览馆里的曲水流觞渠 视觉中国 供图

大名鼎鼎的《兰亭序》就在“曲水宴”上写成

剧中，顾家主母宴请王公贵族来家里吃饭，又怕披红挂彩太过张扬，就依文人雅士的做法将家眷们请到一张大长桌上，长桌的中心是一条开凿的“小河”，一碟碟精致的菜品就通过“小河”传送到每位客人面前，颇有现在吃“回转寿司”的感觉。南京文史学者薛冰告诉记者，电视剧里的这种宴会是模仿了古代的“曲水流觞”，即“曲水宴”。

据史料记载，“曲水宴”是秦朝古代宫廷赐宴的一种，起源于西周初期，后来发展成为文人墨客诗酒唱酬的一种雅事。“夏历的三月上巳日人们举行祓禊仪式之后，大家坐在河渠两旁，在上流放置酒杯，酒杯顺流而下，停在谁的面前，谁就取杯饮酒，还要作诗一首，意为除去灾祸。”

“东晋王羲之大名鼎鼎的《兰亭序》就是在曲水宴上写就的，《兰亭序》记录那次曲水宴的盛况。”薛冰说。现在夫子庙还能看见传统的曲水宴。“王谢古居展览馆有‘曲水流觞渠’，这就是当年文人骚客所钟爱的曲水宴。”

薛冰认为，对电视剧的剧情不要太过纠结，它毕竟是娱乐化的，很多都是拼凑而来，看个开心就行，没必要太较真。

汤山新城将添7所中小学2处公交场站

快报讯(记者 季雨)汤山新城又有新规划，涉及商业、交通、学校等多方面。1月16日，南京市规划和自然资源局公布了汤山新城汤东片区(NJNB014单元)控制性详细规划(公众意见征询)。规划上将该片区功能定位为汤山新城东部门户形象展示区，兼具科技智慧产业的宜居生活区。根据规划，该片区将布置7所中小学，并设置2处公交场站。

汤东片区位于汤山新城(街道)东部。北至规划纬一路，东至规划西梅路，南至新宁杭公路(S122)，西至天润路，规划用地面积约为5.32平方公里，预计可容纳人口7万。

规划形成“一轴两心三片区”的总体布

局结构。即以天禄路为生活服务轴，配套社区服务中心和科创服务中心，建设居住片区、新庄居住片区和科创智慧产业片区。

在社区公共设施方面，规划形成2个居住社区，共包含7个基层社区。汤东片区的教育配套规划也很吸引人，居住用地共布局设置4所小学，2所初中以及1所高中。该地块商业服务业设施用地主要由商业用地、科研设计用地及商办混合用地构成。

汤东片区规划区内设置公交场站2处、公交停保场1处、公共停车场9处。另外，还规划采用方格网形态路网，设置主干道3条，次干道6条，支路11条。

一二年级期末考就是游戏闯关

让孩子在“玩中学、学中玩”；家长也感觉轻松

马上就要期末考了，妈妈们是不是很紧张？南京多所小学一、二年级小学生的妈妈并不那么紧张，因为学校不进行卷面笔试，改用游戏闯关、游园等活动。现代快报记者探访发现，这样的期末考能让孩子们在玩中学、学中玩。同时，南京小学生试行新版的小学生素质发展记录册，全面发展孩子更受肯定啦！

一场嘉年华，期末考试结束啦

“你真棒！恭喜你三星过关！”16日上午，在金陵中学河西分校小学部，一年级11个班的小朋友分三批进行期末考试，体育老师李维给一(2)班的一个刚完成跳绳的小姑娘盖星星章。小姑娘成功完成两道口算题，又完成和答案一样的跳绳个数，成功获得最高的三星。李维说，口算题是数学老师出的，考了孩子们的口算能力，跳绳则是体育课的要求，两科相结合。

学校小学部教学主任李萍萍透露，此次期末没有卷面笔试，老师们设计了一场“小精灵嘉年华”，分6个项目进行游园闯关活动，分别是青蛙旅行记、欢乐农场、精灵好声音、玩具总动员、米奇妙妙屋和疯狂动物城，名字来源于孩子们熟悉的动画片和绘本，每个项目都至少是两门学科的综合。一位妈妈说，这样的考试形式太适合低年级小朋友了，大人和孩子压力都小多了。小朋友戴可欣尤其喜欢画画和候场时看动画片的环节。张馨元和冯子璇两位小朋友说，跟在试卷上考试不一样，这回是玩中学、学中玩，就是两个字的感受：开心！

“旅行”和“奇遇”，经历都精彩

16日下午，南京师范大学附属小学一、二年级的小朋友也开始期末考了！一年级是“旅行”、二年级是“奇遇”，故事各有各的精彩，但相同的是都不用卷面笔试。

小朋友变成“小种子”，一起经历四季，考试名字就是“种子的旅行”。在秋天里，小种子开始离开妈妈的怀抱，他们来到大大的阶梯教室，和老师扮演的橘子姐姐打招呼，再听一听儿歌录音，和老师交流儿歌中介绍了哪几种植物妈妈。随后，孩子们边跳边唱儿歌《小树叶》。大教室里，考了语文学科的口语交流、道德法治中的文明礼貌、音乐课上的歌舞，都是在综合活动中进行的，孩子们非常开心投入。一年级级部主任谢丽说，孩子们经历了“种子的旅行”，会更加热爱自然、茁壮成长。

二年级小朋友集体参加乐评嘉年华，主题是《狐星奇遇记》，孩子们乘坐狐航公司“B-612号”航班，到神秘莫测的狐



金陵中学河西分校小学部的孩子在进行青蛙旅行记闯关游戏

星球找寻“吃书的狐狸”，带他重返地球。孩子们要完成一系列闯关任务，在“魔幻海岛”遇见“染手指的小狐狸”，接受三项语文测评：查字典、口语交际、实践运用。美术测评中，《狐狸的窗户》里有一个带魔法的窗户，通过它可以看到未来“狐星星球”上的一样神奇的物品。一位小朋友说，自己画了一把会说话的椅子，早上会向老奶奶问好。

新版素质发展记录册，马上就用

新版《我的成长脚印》这学期末就会发到小朋友们手中。新版对学生的评价更加全面。以前学习评价的分量重，现在各方面都有要求，而且要求细化了。

新版注重给学校自主办学、给学生自主发展留有选择性空间，尤其突出学生道德养成、体质与心理健康、劳动教育、艺术修养。尊重学生的个性发展，尊重学校的办学特点，增加校本发展、个性发展的记录空间。新版还注重学生学习习惯、生活习惯的养成，注重学生必备品格与关键能力的核心素养的培养。增加对学生核心素养的评价项目。新版突出强调引导学生积极参与校内外的实践活动，按照小学生不同年龄段的特点，设置不同梯度的实践活动记录，引导学生参加社区活动和公益活动，努力让丰富多彩的实践活动成为学生成长的温暖而生动的记忆。

通讯员 冯伯君 孙权
现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳/文 王玉秋/摄

南京银行携手紫金投资集团发布“点金计划”

1月16日，南京银行股份有限公司与南京紫金投资集团有限责任公司(南京市创新投资集团有限责任公司)联合主办的服务民营科技实体企业专项行动——“点金计划”发布会暨集中签约仪式在南京举行。据了解，“点金计划”是南京银行股份有限公司与南京紫金投资集团有限责任公司(南京市创新投资集团有限责任公司)为切实贯彻执行南京市委2019年1号文件精神，进一步提升服务实体经济质效、服务民营科技实体企业而创设的专项行动，旨在为南京地区具有创造活力和高成长潜力的民营科技实体企业提供定制化和综合化的金融服务支持，助力地方经济高质量发展。

会上，南京银行股份有限公司董事长胡昇荣在致辞中说，南京银行作为本土的法人银行，在市委市政府的正确领导下，始终不忘初心、坚守定位，全力服务和支持地方经济发展

和产业转型升级。此次南京银行和紫金投资集团共同发起的“点金计划”行动，正是顺应了市委市政府举全市之力建设具有全球影响力的创新名城的号召。

为确保“点金计划”专项行动的顺利实施，南京银行南京分行作为牵头机构，与合作方紫金投资集团密切配合，历经150天的细致打磨，筛选出超百户优质潜力企业作为首批“点金计划”签约客户。本次活动中，南京银行南京分行与首批“点金计划”签约客户集中签署银企全面合作协议，紫金投资集团与“点金计划”客户签署股权投资合作协议。

南京市有关领导在讲话中对“点金计划”项目通过创新合作模式为具有创新活力的实体企业提供创新金融服务，助力南京创新名城建设给予了充分肯定。

通讯员 赵欣